



习近平春节前夕赴天津看望慰问基层干部群众

向全国各族人民致以美好的新春祝福 祝各族人民幸福安康 祝伟大祖国繁荣昌盛

蔡奇陪同考察

新华社天津2月2日电 中华民族传统节日春节即将到来之际，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平来到天津，看望慰问基层干部群众，向全国各族人民和香港同胞、澳门同胞、台湾同胞、海外侨胞拜年！祝愿海内外中华儿女身体健康、阖家幸福、万事如意、龙年大吉！祝愿伟大祖国风调雨顺、国泰民安、繁荣昌盛！

2月1日至2日，习近平在中共中央政治局委员、天津市委书记陈敏尔和市长张工陪同下，深入农村、历史文化街区、革命纪念馆考察调研，给基层干部群众送去党中央的关怀和祝福。

1日上午，习近平一下列车，就来到西青区辛口镇第六埠村。去年7月底8月初，华北地区

极端降雨，引发海河流域性特大洪水，天津东淀蓄滞洪区大片土地被淹。习近平现场听取天津市及西青区受灾情况介绍，走进大棚察看蔬菜长势，向菜农详细询问大棚修复和蔬菜补种、销售等情况。他对当地积极组织生产自救，抓紧时机“水退人进”、能种尽种的“不等不靠主动精神”表示肯定，感谢乡亲们辛勤劳动、为丰富都市“菜篮子”作出的贡献。

习近平走进四世同堂的村民杜洪刚家，同家人亲切拉家常，一笔一笔算灾情损失和灾后生产发展、就业增收账。杜洪刚告诉总书记，洪水让家里10多亩玉米、蔬菜受灾，在党和政府帮助下很快渡过了难关，特别是蔬菜大棚修复快，时令蔬菜收成好。马上过年了，家里年货齐

全，村里还安排了一些文化活动，村民们都很开心。习近平说，国泰民安，民安才能国泰，党中央和各级党委、政府时刻记挂着大家的安危冷暖，也希望乡亲们依靠自己的双手重建美好家园，创造幸福生活。

离开村子时，村民们纷纷围拢过来向总书记问好。习近平频频向大家挥手致意，亲切地对乡亲们说，看到大家生产生活已经基本恢复，温暖过冬有保障，感到很高兴。去年以来，我国其他一些地方也遭受了洪涝、台风、地震、山体滑坡、低温雨雪冰冻等自然灾害，我都时刻关注。各级党委和政府坚持以人民为中心，广大干部群众众志成城、团结奋斗，取得了抗灾救灾的重大胜利。新春佳节即将到来，我代表党中央，向所有

受灾群众和奋斗在灾后恢复重建第一线的广大干部群众致以诚挚慰问！各级党委和政府要把工作进一步做细做实，把灾区群众的生产生活安排好。

当天下午，习近平来到天津古文化街。街道古色古香，习近平沿街步行，先后走进桂发祥十八街麻花、果仁张、泥人张、杨柳青年画等特色店铺，了解产品种类、销售和传统文化传承发展等情况，同店铺业主、员工和现场群众互动交流。他说，各级党委和政府要加强节日期间民生商品的产销保供，确保数量充足、品类丰富、质量可靠，让群众放心消费、快乐过年。习近平指出，中国式现代化离不开优秀传统文化的继承和弘扬，天津是一座很有特色和韵味的城市，

要保护和利用好历史文化街区，使其在现代化大都市建设中绽放异彩。

街道上，鼓乐铿锵，舞龙、舞狮表演热闹，喜气腾腾。看到总书记来了，人们热情欢呼起来。习近平走近大家，向天津市民、向全国各族人民拜年。他说，看到市民和游客在欣赏传统民俗表演时喜气洋洋，感受到了浓浓的年味。农历新年是龙年，龙在中华文化中有着勇敢奋进、活力无穷、吉祥如意等多重寓意，寄托着美好的愿景。大家对新的一年要充满信心，把日子过得更好。春节期间，各地可以多举办一些群众喜闻乐见的文化活动，让节日更喜庆、更欢快。

2日上午，习近平考察了平津战役纪念馆。（下转A2版）

金融监管总局发布固定资产、流动资金、个人贷款管理新规

合理拓宽资金用途范围 明确贷款期限要求

证券时报记者 秦燕玲

2月2日，金融监管总局正式发布了修订后的《固定资产贷款管理办法》《流动资金贷款管理办法》《个人贷款管理办法》（下称《固贷办法》《流贷办法》《个贷办法》），新修订的各项信贷管理制度将自2024年7月1日起施行。

金融监管总局有关司局负责人表示，此次修订内容主要集中在六个方面：

一是合理拓宽固定资产贷款和流动资金贷款的用途及贷款对象范围，优化流动资金贷款测算要求，满足信贷市场实际需求。
二是调整优化受托支付金额标准，适度延长受托支付时限要求，提升受托支付的灵活性。
三是结合信贷办理线上需求，明确视频面谈、非现场调查等办理形式，适配新型融资场景。
四是明确贷款期限要求，引导商业银行有效防范贷款期限错配风险，进一步优化贷款结构。

五是进一步强化信贷风险管控，推动商业银行提升信贷管理的规范化水平。
六是将《项目融资业务管理规定》作为专章纳入《固贷办法》。
2023年1月6日至2月6日，三个办法及《项目融资业务管理规定》面向社会公开征求意见。金融监管总局有关司局负责人表示，相较征求意见稿，正式文件对贷款用途、受托支付、贷款期限、分期还款等内容予以进一步修改完善。

例如，在贷款期限上，正式文件相较征求意见稿进一步“放权”。《固贷办法》规定，固定资产贷款期限一般不超过十年。确需办理期限超过十年贷款的，应由贷款人总行负责审批，或根据实际情况审慎授权相应层级负责审批。
而此前的征求意见稿则规定，确需办理期限超过十年贷款的，应由贷款人总行负责审批。其中，经营范围为全国的贷款人，可授权一级分行（含总行直属分行）审批。（下转A2版）

国资央企今年将加快布局培育新质生产力

新华社北京2月2日电 国务院国资委近期部署2024年投资工作，推动国资央企聚焦主责主业、发展实体经济，积极扩大有效投资，优化投资布局结构，其中加快布局培育新质生产力是着力重点之一。

2023年底召开的中央经济工作会议在部署今年经济工作时提出，“扩大有效益的投资”。

国务院国资委提出，今年国资央企要推动投资规模和效益平稳提升，聚焦产业链强基补短、基础设施建设、能源资源保障，积极布局实施一批强牵引、利长远的重大项目，提升有效投资的科学性和经济性。

聚焦发展新质生产力，国务院国资委提出，要大力推进央企产业焕新行动和未来产业启航行动，围绕新产业新模式新动能，坚持长期主义，加大布局力度；坚持投新、投早，通过股权投资、基金投资等方式，在战略性新兴产业领域布局一批潜力大、成长性好的专精特新企业和独角兽企业。

聚焦发挥产业引领作用，国务院国资委提出，要加快推进传统产业改造升级，积极部署安排设备更新和技术改造类投资；推动数智技术与实体经济深度融合，适度超前推进5G、数据中心、算力中心等基础设施建设。

重大项目是扩大有效投资的重要抓手。目前，国务院国资委正在指导中央企业明确今年的重点投资项目，发挥好强引擎、硬支撑作用。同时，要求央企今年继续与产业链上下游企业加大合作力度，激发带动社会投资积极性。

据了解，为更好发挥安全支撑作用，央企今年将围绕产业链关键领域和标志性重点产品，推动落地一批强链补链重点项目，并做好资源保障和民生服务保障，加大在粮食、能源、战略性矿产方面的投入力度。

国务院国资委有关负责人表示，下一步将组织企业科学编制年度投资计划，加强投资情况月度监测分析，帮助企业协调解决重点项目面临的困难，推动投资进度按照时间节点有序推进，形成更多实物工作量。



追“风”逐“日”，山东大力推动能源绿色转型。这是山东省寿光市营里镇恒远光伏项目。该项目可以实现“光伏发电+新型储能+盐业制卤+水产养殖”等项目融合开发。

收入增长结构优化 地方财政继续“过紧日子”

证券时报记者 郭博昊 贺觉渊

过去一年，全国一般公共预算收入再创新高，地方一般公共预算本级收入也首次跨过11万亿元关口，实现同比增速由降转升。与此同时，各地对于2024年财政收入的预期更趋谨慎，收支延续“紧平衡”态势成为各地研判今年财政形势的共识。2024年，地方财政部门将持续加强财源建设，继续坚持“过紧日子”，集中

财力办大事，保障重点支出。

地方财政收入恢复性增长 收入结构持续优化

根据财政部披露，2023年，全国31个省份的财政收入全部实现正增长。证券时报记者梳理发现，过去一年，西部、东北地区多数省份的财政收入增速表现更加亮眼，东部地区则继续

保持较大的财政收入规模。

2023年，东部、中部、西部、东北地区一般公共预算收入分别增长6.7%、6.9%、10.7%和12%。记者注意到，截至2月2日，有5个省份的收入增速超过15%，分别是西藏、吉林、重庆、青海、新疆，均来自西部和东北地区。

过去一年，西藏一般公共预算收入为236.6亿元，比上年决算数增长31.7%，扭转自2018年以来连续下降势头，达到历年最高。《关于西藏自治区2023年预算执行情况和2024年预算草案的报告》指出，这主要得益于经济持续恢复、总体回升向好。

（下转A2版）

A2

境内权益型ETF市值 去年底达1.73万亿元

A3

ETF份额1月暴增 资金借道入市

A4

“车路云一体化” 催熟自动驾驶商业化

我国银行理财产品 投资者数量达1.14亿

银行业理财登记托管中心2月2日发布的《中国银行业理财市场年度报告(2023年)》显示，截至2023年末，持有银行理财产品的投资者数量达1.14亿个，同比增长17.84%。全年累计新发理财产品3.11万只，募集资金57.08万亿元。

报告显示，截至2023年末，全国共有258家银行机构和31家理财公司有存续的理财产品，共存续产品3.98万只，较年初增加14.86%；存续规模达26.80万亿元。

从产品结构看，截至2023年末，固定收益类产品存续规模为25.82万亿元，占全部理财产品存续规模的比例达96.34%，较年初增加1.84个百分点。

从产品期限看，2023年，新发封闭式理财产品加权平均期限在288天至381天之间。截至2023年末，1年以上的封闭式产品存续规模占全部封闭式产品的比例达67.02%，较年初减少5.58个百分点。

报告显示，持有理财产品的个人投资者中数量最多的是风险偏好为二级（稳健型）的投资者，占比33.95%。

报告显示，截至2023年末，银行业理财登记托管中心已累计为全国1000余家发行或销售理财产品的银行业金融机构开通理财登记系统，累计登记理财产品约208万只，资产信息约1700万条，投资者身份信息逾10亿条。（据新华社电）

休刊启事

根据国家有关2024年部分节假日安排的通知以及沪深北交易所关于春节期间休市的安排，本报2024年2月9日至17日休刊，19日恢复正常出版。

本报编辑部